

广东医疗援疆显成效

省医院助喀什一院心胸外科实现从“助手”到“主刀”转变

本报讯 继今年6月喀什地区第一人民医院迎来广东省人民医院心外科援疆医疗组以来,7月31日,喀什一院又迎来了该院副院长何斌、心研所副所长陈寄梅。在为期两天的访问时间里,何斌针对喀什一院中层干部作了题为“岗位管理与医疗质量持续改进”的专题报告,陈寄梅成功开展了5台高难度的先心病手术,为5名维族小朋友送上一颗“感恩心”。

回放

心外科专家施妙手 维族同胞献上“感恩心”

在赴疆之前,陈寄梅就与喀什一院的专家对病例开展了远程会诊,对病人有了初步了解。在抵达喀什的当天下午,陈寄梅不顾长途奔波,一下飞机就直奔病房,查看病人,与喀什一院的专家一起制定了详细的手术方案。这次共为5

名患儿实施了手术,年龄最小的患儿只有一岁十个月,体重10公斤。在手术当天,他们还一起讨论了一例单心室、一例大血管转位的病人。目前,这例单心室的患儿已在省医心外小儿病区住院接受治疗。

现状

屡屡填补当地空白 医疗援疆成效渐显

陈寄梅说,喀什地区常住人口300至400万人,按先心病的发病比例,先心病患儿人数并不少,这就使其对心外科医生的需求很大。但是从喀什一院现在的技术水平来看,其心脏外科还有待进一步发展,非常有必要对其进行技术“输血”。

那么,该院心外科援疆医疗组开展援疆工作已经将近两月,距预计时间已经过去三分之二,在这段时间里,该院对喀

喀什一院的技术“输血”成效如何呢?初到喀什,该院援疆医疗组深入喀什一院的病房、手术室、复苏室对其心胸外科的“硬件”“软件”情况进行了摸底。手术主要由该院专家团队主刀,喀什一院心胸外科团队做助手,让他们了解规范化的操作和正确的围术期处理。

经过短暂的摸底后,该院专家团队对喀什一院心外团队展开了强化训练,使其心胸外科团队尽快掌握心外科常见的外科操作方法。不久前,该院专家与喀什一院的专家一起,完成了喀什地区首例三尖瓣下移畸形矫正加预激综合征旁道切断术、二尖瓣人工腱索成形术、为一名产后一个礼拜的产妇实施了急诊二尖瓣再次置换加主动脉置换术,这些都填补了当地技术的空白。至今,一般的简单择期手术,喀什一院的医生已有能力独立完成,该院的专家只需在一旁充当“助手”,喀什一院的医生实现

了从“助手”到“主刀”的转变。该院派出的体外循环医师和麻醉医师也从主要操作位置过渡到助手位置,做到“放手不放眼”。

目标

两个角色转化 实现喀什一院心胸外科完全独立

谈及剩下一个月时间的目标,医疗组黄煊雷医师说:“那就是实现前半段时间我们做一个讲话的‘旁观者’,后半段时间变为一个‘沉默的旁观者’。”也就是说,该院心外科团队主要站在二助位置或者台下看,做一个旁观者,实现从“主刀”到“助手”的转变。而喀什一院的专家则在没有该院的直接指导下,也能独立完成常见的普通体外循环心脏外科手术,实现从“助手”到“主刀”的转变。(张玲玲 黄煊雷)

卫生动态

省疾控中心血吸虫病诊断参比实验室通过国家评审

本报讯 7月25日,广东省疾病预防控制中心血吸虫病诊断参比实验室通过国家评审。

评审组专家在听取实验室建设情况汇报,查阅相关资料及文件,检查实验室环境和仪器设备,并考核实验人员检测能力(改良加藤氏法及ELISA两项盲样检测)后,一致认为实验室检验操作能严格按照质量管理体系要求执行,对多份盲样(包括IHA、ELISA、尼龙绢集卵孵化法、改良加藤氏法等4项)的检测结果准确,与中国疾控中心的参考结果符合率

达100%,已具备我国省级参比实验室的各项准入条件。

据了解,省疾控中心于2013年10月启动血吸虫病诊断参比实验室的申报程序和实验室建设工作。此后,申报单位按计划进一步完善血吸虫病病原学和免疫学诊断的实验场地和设备,建立或完善检验方法的相关质控文件,以及开展由中国疾控中心寄附所提供的盲样检测等,并于2013年12月中旬提交参比实验室建设的申请书及自评报告。(省疾控中心)

中山六院加强廉洁行医纪律

主动劝退医药代表

广州讯 7月30日下午,中山六院召开深化行业作风专项治理工作部署会,传达了省卫生计生委行业作风专项治理和巡查暗访情况通报会议精神,部署该院深化行业作风专项治理工作及相关安排。该院要求各级领导落实“一岗双责”,强化廉政责任意识,告诫医务人员加强廉洁行医纪律,洁身自好,远离“红包”和“回扣”。

该院通过对照自查,发现门诊及病房仍有医药代表来院活动,个别科主任在办公室单独接待医药代表,医务人员主动劝退意识不强,科主任、护士长对本科室人员廉洁管理还存在一些松懈思想。为此,该院要求深刻认识到收受“红包”、“回扣”和乱收费危害性,强调

“一岗双责”制度的重要性;要落实“九不准”,做到100%签署不收不送“红包”协议,100%落实签署廉洁购销合同,全面清理、审核医疗收费项目,纠正各种违反规定的行为;要通过窗口服务评价和问卷调查等多种途径,推进满意度测评;要加强巡查暗访力度,完善巡查暗访制度;要加强督导,实行专项治理工作领导分片包干制度,按照谁主管谁负责的要求承担廉政责任。

会议强调,如遇到医药代表来访,应态度明确拒绝接待或立即劝退,必要时可以由保卫科或纪检办协助处理。还应与医药代表保持距离,拒绝接受医药代表的宴请、招待等。(中山六院)

珠江医院与海南广西

开通医保即时结算业务

广州讯 南方医科大学珠江医院自2012年成为广州市首批开放试点的泛珠三角区域社会医疗保险异地就医指定定点医疗机构,并开通江西南昌、云南医保即时结算业务以来,泛珠异地社保服务范围进一步扩大,8月1日起,海南、广西

参保人可在该院实现即时记账结算住院医疗费用,参保人仅需凭转诊院证明或异地就医凭证及有效身份证件办理入院登记,出院结算时参保人只需支付个人负担部分,即可参照参保地有关政策实现即时记账结算住院费用。(珠江医院)

深圳市龙华新区

卫生行政审批全面提速

深圳讯 近日,深圳市龙华新区卫生监督所实现卫生审批服务事项全部在线受理、查询和审批,依法依规“砍”审批时限,推进卫生行政审批全面提速、提速、提速。

目前,该所8大类共41个许可事项的审批时限由18~50个工作日,缩减至10~35个工作日。这41个许可事项的原审批时限合计为1107个工作日,优化后合计为612个工作日,共合计压缩审批时限495个工作日,总体提速44.72%。其中,18个事项提速50%以上,7个事项提速40%以上,7个事项提速30%以上,5个事项提速20%以上,真正实现全面提速。特别是医师执业注册、公共场所卫生许可、饮用水供水单位卫生许可、母婴保健技术人员执业许可4类事项的注销审批,原来的法定审批时限为20个工作日,现在,只要办事人的材料符合要求,申请当天即可享受“即来即办”。(严艳华)



留守儿童感受“家”的味道

近日,深圳市龙岗区龙岗街道宝龙社区计生办、计生协会结合幸福家庭创建活动有关要求,举办关爱留守儿童兴趣班。孩子们扬着笑脸,自信地抓着五颜六色的彩笔胸有成竹地画下属于自己的全家福。他们还学习诗歌朗诵。据现场负责人告诉记者,暑假留守儿童兴趣班将持续10天,届时,志愿者将给这些孩子心灵关爱和学习辅导,特别是帮助学习较差、心理障碍、行为偏差、价值扭曲、安全失保的孩子,让他们找回自信,品味“家”的味道。

濮雪玲 摄影报道

计生动态

吴川市加强流管区域协作

湛江讯 吴川市履行广东省流动人口计生双向服务管理工作试点单位职责,采取多种措施加强流动人口双向服务管理区域协作,实现户籍地与流入地两地协作和资源互享。截至目前,该市与协作方已实现交换核查信息2063条,流动人口育龄妇女信息入库率和办(验)证率达98%以上,为该市流出育龄对象提供避孕节育措施服务161人次。

该市首先成立试点领导小组,制订试点实施方案,落实经费约48.8万元。将该项工作纳入该市层级动态(月)考核工作中,并加强与邻近市(市、区)和珠三角有关县(市、区)卫生计生局签订

了《流动人口计划生育双向服务管理协作协议书》,落实流动人口区域协作“一盘棋”的服务管理格局,将双方的流动人口纳入常住人口管理。该市副市长陈冰湖和市卫生计生局局长肖亚帝等还到该市驻外地各商会,与他们一起商讨筹建流动人口计生服务管理工作站,为流动人口育龄妇女提供优生优育、生殖保健、避孕节育及国家规定的基本计生技术服务。目前建站工作正在进行中。该市还着力在开展流动人口服务管理专项活动、计生网格化管理,以及关爱留守老人和儿童等方面为流动人口提供各类贴心服务。(林宁 李区)

省妇幼保健院完善廉洁医疗制度

本报讯 今年以来,广东省妇幼保健院根据该院工作实际,扎实推进行风评议及行业作风专项治理工作,完善医德医风、新入职员工廉洁行医、权力监督、药品采购等制度。

一是进一步修订医德考评制度实施办法。医德考评由以前的每年一次变为每半年一次;考评项目增加了“九不准”要求,“廉洁之星”评选结果和综合满意

度等内容;考评结果直接与医务人员的晋职晋级、岗位聘用、评先评优、绩效工资、定期考核等挂钩。

二是强化新入职员工依法行医、廉洁行医的意识。把医德医风、“九不准”及理想信念教育等列为岗前教育的重点内容,组织新员工到番禺检察院警示教育基地进行预防职务犯罪警示教育。通过生动真切的体验式教育,为新

员工敲响警钟。

三是增强权力廉洁风险动态防控。在KOA(知识办公自动化系统)上新增“廉洁风险防控信息平台”,内容主要有权力运行监控、“三重一大”、阳光用药监控、医德医风监控、统计处方监控、政风行风信息、医疗服务价格、服务投诉处理等。干部职工可及时浏览相关信息,方便干部职工知情

计生基层自治示范县项目在穗启动

广州讯 8月15日,中国计生协会越秀区计生基层自治示范县项目启动仪式在越秀区举行。省市区三级计生协会有关领导和越秀区街道领导、社区计生协志愿者

代表等100多人参加了活动,这是广东首个创建单位。

省计生协会秘书长林洪表示,越秀区作为我省唯一创建单位,希望区

街居三级计生协会根据项目工作的要求和目标,扎实做好创建工作,确保在年底前保质保量完成各项任务,做出越秀特色,为广东树立典型。

惠州首支专职院前急救队伍成立

出车平均仅需2分钟 救治成功率同比增加7%

院前急救队伍的成立,是贯彻落实《院前急救管理暂行办法》和《惠州市社会急救医疗管理办法》的具体措施,促进了地区120体系建设,提升了紧急医

疗救援能力,有力地维护了人民群众利益,是为民务实的亮点,值得全市推广。

黄毅提出三点建议:要加强院前急救队伍的专业化建设,增进急救人员的

业务能力;要加强院前急救服务规范化、标准化的建设,提高院前急救服务水平;要加强保障机制建设,促进专业院前急救队伍的稳定。(惠州市卫生计生局)

越秀区副区长、区计生协会会长段德海表示,该区将以创建全国计生基层群众自治示范县活动为契机,建立健全与计生基层群众自治相适应的计生协会组织网络,紧密结合“幸福家庭”创建活动,增强计生基层群众自治工作的吸引力和凝聚力。

启动仪式结束后越秀区举行培训班,区街居三级计生协工作人员参加培训。(杨平)

龙门多部门联合打击“两非”

惠州讯 7月30日至8月1日,龙门县卫生计生局牵头,组织协调药监、工商、公安等相关部门抽调10余人组成联合执法检查组,在全县范围内开展打击“两非”专项治理行动,重点检查县城医院、各乡镇卫生院以及私营诊所。

检查组通过查资料、看现场等形式,对医疗机构是否违规使用B超、药店是

否销售终止妊娠药品等情况进行了检查。还向各家医疗机构和药店现场宣传禁止“两非”相关规定,进一步提高从业人员对打击“两非”的认识。

这次行动共查封违规使用B超1台,依法收缴终止妊娠药物(米非司酮)6盒,对2家私营诊所和3家药店发出整改意见书。(黎伟坤)

中山板芙镇推出计生服务卡

中山讯 今年,板芙镇在加大上门服务流动人口的基础上,印制了“板芙镇流动人口已婚育龄妇女计生服务记录卡”,免费向辖区内流入育龄妇女发放,既方便群众知悉各项计生服务,又方便计生工作人员掌握流入育龄群众接受服务的情况。

服务记录卡印制了为流动人口提供的计生服务项目,包括优生优育和法律法规咨询、国家免费孕前优生健康检查、免费领取避孕药具等便民服

务项目,还提供板芙镇计生服务站及11个村(居)计生办的便民联系电话,持卡人可凭借便民卡免费享受由镇计生服务站和各村(居)计生服务站提供的计生服务项目。同时,服务记录卡将每一次上门服务的时间作出详细记录,不但减少了服务对象忘记接受计生服务的时间和次数带来的麻烦,而且减少了计生工作人员的重复劳动和扰民次数,此举得到广大外来工的欢迎。(陈星煌)

深圳市罗湖区南湖街道

部门合作采集计生信息

深圳讯 日前,罗湖区南湖街道召开街道计生科、房管所、各社区工作站、各房管站负责人和计生专干参加的工作会议,研究落实计生房管联合上门采集信息专题工作,要求社区计生工作人员和对应的房管站工作人员共同上门采集计生信息,每周上报一次。截止至7月31日,该街道计生房管联

合采集到的有效信息共6902条,比计生人员单独上门采集信息多了几倍。其中,基本信息6519条,复杂(变更)信息518条。计生房管联合上门采集信息的工作方式,大大提高了社区计生信息采集的工作效率,利于及时掌握辖区居民群众的有效信息,提高街道计生工作的效率。(宋彦)

加大奖惩力度 加强综合治理

南岗街道多措并举治理出生人口性别比偏高见实效

性别失衡的危害;制作实物宣传品和宣传资料入户宣传,每年年初制作一批印有关爱女孩内容的茶杯、毛巾、雨伞、围裙等宣传品通过社区“网格员”发放到千家万户;转制社区居委会根据实际制定完善了多项关爱独生子女家庭和女孩家庭的利益导向政策,例如,南岗社区每年投入经费约16万元给予领取独生子女证夫妇一次性奖励2000元,给予适龄入托儿童每人每年减免600元托儿费等,让独生子女家庭和女孩家庭享受实实在在的优惠,引导群众转变婚育观念,自觉抵制“两非”行为。

孕情监测源头化 该街认真组织并落实好每季度查环查孕这项“龙头”工作,全面使用孕情检查指纹识别系统,严把孕检工作的各个环节,严防冒名

顶替,提高参检率,准确掌握每位孕妇的孕情,特别是符合政策生育对象的孕情情况;对怀孕对象坚持“双重访视”制度,首先由社区居委会计生服务人员发现育龄妇女怀孕15天内,对对象进行一次入户随访并在随访结束一周内将访视情况上报街道计生服务站,街道计生服务站再安排工作人员进行一次上门随访,在随访服务过程中,及时了解孕妇的怀孕情况和思想动态,并对孕家庭生产、生活、生育方面的困难给予帮助;同时做到访视重心下移,街道将社区落实访视制度工作纳入街道对社区人口计生目标管理责任制考核重要内容。

打击“两非”常态化 一是设立有奖举报制度,公开举报电话、信箱和电子邮箱,发动群众特别是思想进步党员、群众

举报医疗机构、个体诊所违规线索,实行逢报必查,绝不姑息。二是建立部门配合巡查制度。街道出租屋管理部门和社区警务室对辖区内个体医疗诊所实行一周一巡查,发现特殊情况及时上报。三是制订了6套针对不同经营方式的黑诊所和非正规医疗机构的“打非”工作预案,并在实施过程中予以完善,力求“打非”行动收到实效。四是组建由计生、卫生、药监、公安和出租屋管理等职能部门组成联合执法队伍,每季度开展一次以上对辖区内医疗机构、个体诊所、药店进行联合执法检查。两年多来,坚持“一露头就打”,成功打掉了5家实施“两非”违法行为的个体医疗诊所,查封药店2间,缴获B超机3台,人流吸引器及人流药品、器械等一批。(沈永胜)